

主題：「新冠貧民？」（白話：武漢肺炎疫情的喪鄉人？）

聖經：路加福音十二：13~21、雅各書二：1~8

啟應文：第 39 篇

聖詩：298、485、(365 聖餐)、389

宣讀：台灣基督長老教會信仰告白

主講：潘慶彰牧師

「新冠貧民？」

誰是新冠貧民？

2020 年初開始的武漢肺炎病毒疫情，後來蔓延為全球的新冠肺炎疫情，這疫情確確實實的重挫全球經濟，也影響台灣的交通、觀光、餐旅——等各行各業；疫情影響是從消費面到製造層面的源頭，全球如同又經歷一場經濟海嘯的效應；而「新冠貧民」是基於經濟面，指遭受疫情衝擊，導致原本依賴薪資、勞動所得的人，因停工、減收、減薪，甚至營業額 0 的產業人們，過去一向是排隊消費的景象忽然消失，別說收入減少，甚至是連一塊錢也沒收入又透支的慘狀發生，生活深受影響不在話下，也再次証實每一次發生重大災難，都是「貧富差距」擴大的起點；我國中研究院指出，這次是 1% 與 90% 的戰爭，按照政府賦稅資料顯示台灣排名前 5% 的富人，收入是全體人民的 31%；有位年收入 250 萬中年人，(也算是高收入族群)，不久前遇上同班同學小胡，是位富家第二代，光是經營房地產，一年就淨賺一億八千萬，看在每月平均收入 20 萬的同學眼中，就是年收入 250 萬的人像窮人，他開玩笑的對小胡說：「看到你，我才知道自己多窮。」一般的人呢？特別是社會裡低收入、中低收……，或是每月薪資不到 3k 的人們，我們可以想像這「窮樣」不是更慘嗎？

本次疫情造成史上「貧富差距」最大時，基於基督的信仰，我們跟隨的基督門徒有甚麼啟示？

經濟學者提起，貧富不均人性使然，學者還引用中國唐朝詩人白居易「買花」這首詩：「一叢深色花，十戶中人賦」，是在形容富貴人家爭相買牡丹花，一叢牡丹花的天價，相當於十戶中等人家的年收入。今日自由經濟社會「富人趁疫獲利，等於十人賦稅」的現象，也很適合台灣俗語所言：「日頭赤炎炎，隨人顧生命」、「好額喪鄉，隨人打拚」，古昔人們才會感嘆「熱天的風是圓的，寒天的風是尖的」，意為早前的年代，人們住在有竹板有縫隙的牆面屋，夏天炙熱難熬時，偏偏風是「圓的」，吹不進屋內；冬天冷颼颼的時刻，偏偏風是尖的，吹鑽進屋內時，冷更冷、寒更寒、冰更冰。這些都在描述社會的「貧富差距」，一般人們的心態都相同，但擁有基督信仰的基督教會，基督門徒豈能學著它、隨著它？

貧與富誰較幸福？

每每提到貧是窮苦，富是錢多，然而事實上是如此嗎？依物質金錢上的衡量，低收、中低或生活困苦的人好像是被編列為「貧」，而富是被分別為財多產較多。

加拿大籍的香港首富李嘉誠先生，擁有 290 億美元(8700 億台幣)財產身價，他不單是富人，而是超富；今年 92 歲，有人猜想他已臥病在床，也流傳他最近在病床寫下的一首「夕陽詩」，表達他悔不當初的心境，但這是否真實，仍有人猜疑，但確實也引起許多人的感嘆，詩的大意離不了感嘆一切都是「空」的心情(天也空、地也空、人生如夢；日也空、月也空、江水流東；愛也空、情也空、全進煙囪；名也空、利也空、美夢醒終。結論是人生是個零!)。聖經傳道書不適早就啟示提醒：「傳道者說：虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。」(傳一：2)，「-----日光之下並無新事。」(傳一：9b)。但有人總是要過了一生，到最後一口氣才悔不當初，時間無法倒流，就如今天要分享的「無知的財主」。(路十二：16~21)

今天所讀的聖經，有提到耶穌警惕幾萬跟隨祂的人，富不在家業多，也不要貪心家道豐富，如果財富多，靈魂不得救，到頭也會如同香港首富的悔不當初。一個有基督生命的人，或真正是重生的基督徒，會靠主常常喜樂、不住的禱告、凡事謝恩外。(帖前五：16)，心思練就不只是放眼在富不富，錢多財多上，如果財物或富裕是為自己積蓄，上帝對這種人說：「無知的人啊！今夜必要你的靈魂，你所預備的要歸誰呢？凡為自己積財在上帝面前卻不富足的也是這樣，如果以耶穌的標準富不一定富，富商李嘉誠在上帝面前絕不是富人，真正的財富是在天上，是永生的福份。聖經還提到「虛心的人有福了，因為天國是他們的。」(太五：3)。真正的貧與富，看是心貧窮，卻是謙卑、敬畏上帝的人，這人有福了。因此無論事上的物質你是貧是富，如果在基督裡，你是擁有救恩的人，你就是有福的，因你的生命是豐盛的，如像首富李嘉誠，確實是非常貧苦，只能悔不當初。

上帝眷顧貧窮的人

論到貧窮困苦的人，聖經說：「不可摘盡葡萄園的果子，也不可拾取葡萄所掉的果子；要留給窮人和寄居的。我是耶和華你們的上帝。」(利十九：10)；「原來那地上的窮人永不斷絕；所以我吩咐你說：『總要向你地上困苦的窮乏的弟兄(姐妹)鬆開手。』」(申十五：11)。

因此絕不要戲笑窮人：「戲笑窮人的，是辱沒造他的主；幸災樂禍的，必不免受罰。」(箴十七：5)。

我曾接收到許多人詢問一個問題：「耶穌基督是猶太人、以色列人，而猶太人、以色列人為何不信耶穌？不信耶穌是彌賽亞(救主)？是基督(救主)呢？有許多猶太人、以色列都不信耶穌？」，其中一個原因，正統的法利賽人、文士們，

主題：「新冠貧民？」（白話：武漢肺炎疫情的喪鄉人？）

聖經：路加福音十二：13~21、雅各書二：1~8

啟應文：第 39 篇

聖詩：298、485、(365 聖餐)、389

宣讀：台灣基督長老教會信仰告白

主講：潘慶彰牧師

他們都認為彌賽亞是應該要出身大衛王族，要出於高等一點身分的猶太人之間，彌賽亞應如同大衛王一般的高尚尊貴；但這位耶穌卻出生於馬廄中的馬槽裡，耶穌是出生成長於木匠的家，那是一個貧窮人家，也是眾人看不起的拿撒勒地區。耶穌的學生就曾經在被呼召前，當腓力告訴他遇見彌賽亞，介紹祂是拿撒勒人耶穌，這時：「拿但業對他說，拿撒勒還能出甚麼好的麼？」（約一：46），這正是許多猶太人心裡的話；過後我們從許多聖經記載中，聽見猶太人強調這位耶穌是「木匠的兒子」（太十三：55）強調耶穌的身分背景：「這不是那木匠嗎？……他們就厭棄他。」（可六：3），不但耶穌是出身在這個貧窮的鄉下，且是貧窮的家庭成員，猶太人不看好耶穌是他們等待的彌賽亞，甚至在傳道期間，耶穌親近稅吏、罪人，即當時社會低下階層的事實，也被這些信上帝的猶太人放大指責與批評，至今上帝興起一個國際組織名為「選民事工差會」，就是專門向猶太人傳福音；初代教會，當福音要向外邦人傳揚時，猶太人也是一群沒有信耶穌基督的外邦人，而且聖經特別提到：「弟兄姐妹，我不願意你們不知道這奧秘（恐怕你們自以為聰明），就是以色列人有幾分是硬心的，等到外邦人的數目添滿了，於是以色列全家都要得救，如經上所說『必有一位救主，從錫安出來，要消除雅各家的一切罪惡。』（羅十一：25~26），猶太人對彌賽亞的期待，用今天我們思想的角度，即彌賽亞「祂要出身如大衛王朝的富人」，因此出生在馬廄在馬槽的拿撒勒人、木匠的兒子、木匠的窮人，不算是彌賽亞（基督、救主），而使這些自以為聰明的猶太人，失去信耶穌為救主的機會；先入為主的貧富地位設定，讓猶太人失去永生的福份；這也是需要上帝興起「上帝選民事工差會」，回頭向不信耶穌基督的猶太人傳福音。

一位來自貧窮家庭的總理

台灣的防疫，讓台灣的女總統蔡英文，在國際中備受讚揚，其實還有一個國家的女總理，也是在全球防疫中，採取果斷決策的亮點人物，那就是北歐芬蘭共和國卅五歲的女總理桑娜·馬琳(Sanna Marin)。

芬蘭是一個 550 萬人口，國土比台灣更小的一個國家，光是國內的湖就有十六萬個，西邊是瑞典，東邊是俄羅斯，芬蘭政府是由五個政黨組成的聯合政府，每個政黨都是女性為領導者，其中四個政黨領導者都不超過卅五歲。103 年前芬蘭自俄羅斯獨立，當時它是世界上最窮的國家，但現在是全球「最快樂」、「最幸福」、「新聞自由度」全都是第一名的國家；在他們還不是很富裕時，芬蘭的教會就派宣教師至海外宣教，台灣也是其中之一；一個窮困的國家，因突破改變，運用落實北歐模式的社會福利制度，讓每一個孩子從幼兒園、國小、到大學都免費，強調「每個孩子，無論家境貧或富，都可以享有平等教育及平等競爭的機會，現任卅五歲歲的女理桑娜·馬琳就是一個活生生的例子。

桑娜·馬琳出生在一個社會階層中勞工的家庭，也是家中唯一讀過大學的人，早年四處打工，還擔任過售貨、收銀員，因此她擔任總理後，鄰國極右派政客還嘲諷她是「售貨女郎」，她也很冷靜的回應「在我們芬蘭，一個來自貧窮家庭的孩子，可以有機會接受教育，成就人生目標，即使是收銀員，也能當上總理。」，她不但持續維持好的社會福利制度，她也讓芬蘭共和國她的國家在氣候轉型的努力上，成為全球各國可跟進國家，他們告別石化燃料、交通脫碳、工、農業減排、公平的對待人民、地球，但也是通過政治去努力達成。

聽完桑娜·馬琳芬蘭這個國家代表人物的故事，，故事中告訴我們，不要輕看貧窮人；耶穌時代的猶太人，特別是信上帝的猶太人，因視耶穌人性身份出身太卑微、窮困，與他們期待的尊君大衛王寶座的彌賽亞相差太遠，導致他們喪失永恆的救恩，至今福音才又傳回耶路撒冷，猶太人、以色列終就是上帝的選民，我們不忽略耶路撒冷，不忽略沒信耶穌基督的猶太人，也就是基督信仰的外邦人。另外我們又從聖經上看見提醒，上主「祂垂聽窮人的禱告，並不藐視他們的祈求。」（詩一〇二：17），「我要使其中的糧食豐滿，使其中窮人飽足。」（詩一三二：15），「不可欺壓寡婦、孤兒、寄居的，和貧窮人。」（亞七：10）。

在信上富足

「虛心的人有福了！」（太五：3a），窮並不是罪，特別在各種重災難時；貧窮差距拉大，而且更多窮困的人產生，有些是富更富，有人是窮更窮，如果只取得生活上基本生活所需，今日富裕的台灣社會，有能力有機會給予台灣需要的人民，但那不是施捨，那是分享，而且所分享是不是你個人的，那是上帝交託管理的，目前有許多社服單位，在台灣社會中，得許多同胞的分享，因他們願意分享，許多面對貧困的家庭孩子，得到有接受教育的公平機會，這也是一個勞工家庭的孩子，或貧困家庭的孩子，因此有機會在社會中享受公平的競爭，或許有一天，我們看來貧困家庭的孩子，也可以擔任台灣社會各層面的領導人，這都不是一些富二代，有資產傳承的第二代可以體會的恩典。聖經說：「我親愛的弟兄(姐妹)們，請聽上帝豈不是揀選了世上的貧窮人，叫他們在信上富足，並承受他所應許給那愛他之人的國。」（雅二：5），上帝的應許是不分貧富的，叫我們在信上更富足，

到底誰是這次疫情中的貧民？絕不是因疫情造成短暫收入減少、或減薪、或失業或收攤……。歷經這次的疫情衝擊，其實正是未來社會健全福利制度好反省檢討提升發展的契機。

結語：

主題：「新冠貧民？」（白話：武漢肺炎疫情的喪鄉人？）

聖經：路加福音十二：13~21、雅各書二：1~8

啟應文：第 39 篇

聖詩：298、485、(365 聖餐)、389

宣讀：台灣基督長老教會信仰告白

主講：潘慶彰牧師

無知的財主，他欠缺的並不是錢財，也只是人軟弱的顯現，即有的想要更有，多的想要更多，富的想要更富，但富人的無知，即未能讓靈魂得救而努力，落得如香港富商李嘉誠悔不當初只看錢財而已，因錢財只是暫時的物質。

對待貧窮的人，聖經告訴我們，不要重富輕貧，假如你現在是富有的，那也不過是暫時擁有，特別不要去批斷貧窮人，聖經說：「這豈不是你們偏心待人，用惡意斷定人麼！」（雅二：4），「我親愛的弟兄(姐妹)們，請聽上帝豈不是揀選了世上的貧窮人，叫他們在信上富足，並承受他所應許給那愛他之人的國。」（雅二：5）